



ZAŠOVSKÉ NOVINY

prosinec
1995

Ročník II., (č. 12)

15. prosince 1995

cena 2,- Kč

Obecní zastupitelstvo v čele se starostou p. Ladislavem Krumpolcem jakož i redakce Zašovských novin přejí všem občanům Zašové i Veselé radostné prožití vánočních svátků. Současně všem přejí pevné zdraví, štěstí a spokojenost po celý nový rok 1996.



Už je tady zas, ten vánoční čas ...

Na jaře květy, v zimě sníh -
tak to má být, a vždycky znova
se rodí hra, láska a smích,
nemocný naději zas chová,
že jako rok a jako den
se k němu zase radost vrátí.
Vždyť člověk přece předurčen
je plakati a pak se smátí.

Vzpomínka jako kniha je,
list za listem se otevírá.
Člověk čte, stále doufaje,
že není plna jeho míra,
že jinak, lépe vyžije,
co jako tuchy jen žil kdysi.
A pravdu má. Nebo moudrý je
jen ten, kdo v sobě víru křísí.

Na nebi plno hvězdiček
vesele kynou poutníčkovi.
Na zemi teplo jesliček
dýše a Ježíšek zas nový
nám přináší dar života,
jenž jako sníh se v očích skvěje.
Je v něm láska i dobrota
a vítr krásy přes něj věje.

Kdyby tak všichni věděli!
A kdyby nezapomínali!
Rozezpívat svou neděli
by uměli a jak ten malý
v matčiných loktech měli
v svých očích zázrak snů a dění!
Kolébko v teple koliby,
radosti znovuzrození!

(J. Hora)

Vánoce, Vánoce - jsou věci nás všech. Každý člověk cítí v sobě hlas a kouzlo jejich poezie. Rok co rok se znovu zpřítomňují, jsou součástí našeho života. Náleží k nim náš mnohokrát násobený prožitek a také vzpomínky z dětství. Každé dítě snad věří v příchod Ježíška a má o něm zcela osobní představu. Jak nezapomenutelné zůstalo v nás netrpké očekávání, až se ozve slabounké cinkání zvonečku oznamujícího nadílku. Jak čarovně a podmanivě



svou dálku a šíří ...

Šest jehličnatých ratolestí
má každá vločka sněhová.
A sotva najdeš větší štěstí
než vánoční mír domova.

-APO-

Hodnota úsměvu

Úsměv nestojí nic, někomu však přináší mnoho. Obohacuje toho, kdo jej přijímá a přitom neochuzuje toho, kdo jej dává. Trvá jen chvíličku, avšak vzpomínka na něj je někdy věčná. Nikdo není tak bohatý, aby se bez něho obešel a a ni tak chudý, aby ho nemohl darovat.

Úsměv vytváří v domě štěstí, je citlivým znakem přátelství. Unavenému přináší odpočinek, znechucenému odvahu. Ve starostech je oporou, ve smutku potěchou. Pro každou příležitost je přirozeným lékem. Dobře, že si jej nikdo nemůže koupit ani ukrást. Má totiž hodnotu jen té chvíle, kdy se dává. A když potkáš někoho, kdo nemá úsměv pro Tebe a Ty na něj čekáš, buď velkodušný. Oblaž ho svým úsměvem Ty. Protože nikdo jej nepotřebuje jako ten, který ho nemá pro jiné.

Den každý vezmi vděčně,
který Ti život dal,
na světě nejsme věčně,
život je velký dar.

Vždy se má člověk za co bít
i když mnoho ztratil,
vždy má člověk pro co žít,
aby druhým štěstí vrátil

-KJZ-

Zavedení inzerce v Zašovských novinách

Redakce Zašovských novin chce vyhovět přání řady zašovských občanů a zavést pravidelnou inzertní službu.

Od ledna 1996 budeme pravidelně uveřejňovat v každém čísle Zašovských novin rubriku inzerce, kde mohou naši občané nabídnout k odprodaní nebo darování věci pro ně nepotřebné a pro jiné občany užitečné. Stejně tak mohou občané inzerovat svoji poptávku po věcech, které potřebují a chtěli by je koupit od jiných, kde třeba překážejí. Cena inzerátu v rozsahu do tří tiskových řádků by nebyla větší než 10 Kč.

Své inzeráty podávejte napsané do redakce Zašovských novin na obecním úřadě a to nejpozději vždy do 5. dne každý měsíc.

RZN

Úklid chodníků

Majitelé domů či pozemků, jejich správci nebo uživatelé nemovitostí jsou povinni udržovat schůdnost chodníků přilehlých k této nemovitosti. Tato povinnost vyplývá jednak z ustanovení zákona č. 55/84 § 9, odst. 2, jednak i ze znění obecně závazné vyhlášky č. 3 "O ochraně životního prostředí a veřejného pořádku v obci", která byla přijata obecním zastupitelstvem 21.6.1991 s účinností od 7.7.1991. Publikována byla v Zašovských novinách č. 2 ze 14.2.1995. V odstavci č. 1-e této vyhlášky je stanovena povinnost udržovat v zimním období chodníky přilehlé k obytným domům a budovám tak, aby nedocházelo k úrazům a jiným škodám.

Vzhledem k tomu, že v některých částech obce je silnice dosti zúžená a při rozhrnování napadaného sněhu silničními mechanismy dochází k nahrnutí sněhu na chodník, doporučuje se občanům, aby chodníky očistili až po projetí silnice rozhrnovačem.

RZN

Vážné upozornění majitelům toulavých psů

V posledních měsících si na obecním úřadě stěžuje stále více občanů na volně pobíhající psy, kteří svou agresivitou nebo i svým chováním ohrožují nebo zstrašují chodce, hlavně ženy a děti.

Obecní zastupitelstvo o této situaci jednalo a pověřilo redakci ZN k zveřejnění následujícího upozornění:

Majitelé psů, kteří je nechávají pobíhat po vesnici volně bez dozoru a bez ochranného košíku, porušují svým jednáním ustanovení článku 1, odst. b - obecně závazné vyhlášky č. 3 ze 7.7.1991, jejíž plné znění bylo publikováno v Zašovských novinách č. 2 ze 14.2.1995. V případě, že majitelé psů nebudou ani nadále ustanovení vyhlášky respektovat, bude jim bez dalších výstrah uložena bloková pokuta do výše 500,- Kčš.

Každý občan by měl před tím, než si psa opatří dobře zvážit, zda je schopen a ochoten se o psa starat tak, aby mu poskytl vše, co je pro jeho chov nezbytné a při tom samozřejmě respektovat závazná ustanovení o veřejném pořádku v obci.

Naše obec nevlastní a ani nemíní zřizovat útulek pro toulavé a opuštěné psy. Rozpočet obce toto jednak svou výší i potřebou řešení důležitějších akcí neumožňuje, jednak je třeba dávat přednost financování takových akcí, které slouží všem občanům.

RZN

Co s plnými kontejnery?

Mnozí naši občané mají zájem o čistotu a pořádek v obci a proto poukazovali na to, že kontejnery pro sběr odpadových surovin (plasty, papír, bílé a barevné sklo), které jsou umístěny poblíž obchodů p. Ulrychové, p. Macháčkové a horní Jednoty, jsou již naplněny tak, že další odpad je ukládán vedle nich a vzniká tak smetliště. Starosta naší obce na odvoz odpadků nezapoměl, jak si

někteří mysleli. Situaci však zkomplikovala oprava třídicí linky ve Sběrných surovinách ve Valaš. Meziříčí, kde také prováděli úpravu a betonování skladovacích ploch. Po několikeré urgenci bylo starostovi přislíbeno, že hned počátkem týdne od 4. prosince bude odvoz odpadků opět zajištěn.

RZN

Výměna lahví propan-butan o Vánocích

Pan Šteiner oznamuje občanům, kteří využívají služeb místní měřírny lahví propan-butan, že prázdné láhve bude přijímat v sobotu dne 23.12.1995 v obvyklých hodinách.

Plné láhve budou vydávány ve středu 27.12.1995. Rozvrh příjmových a výdajových dnů v měřírně P-B lahví platný pro rok 1996 bude zveřejněn pro naše občany po jeho dodání od Severomoravských plynáren a to v 1. čísle Zašovských novin, které vyjde 15. ledna 1996, jakož i v místním rozhlasu.

RZN

Voda ze Stračky

V minulém čísle Zašovských novin jsme informovali naše čtenáře o výsledku rozboru vody ze Stračky, který byl proveden v říjnu a zveřejněn v novinách Spektrum Rožnovska. Že však ani tato všemi uživateli vysoce hodnocená voda ze Stračky nemá letos stabilně dobrou kvalitu potvrdil rozbor, který v listopadu provedla Okresní hygienická správa ze Vsetína a na Obecní úřad zaslala informaci o zjištění výskytu bakterií ve vodě. Voda byla uznána vhodná k pití po převaření.

Naštěstí však další mikrobiologický rozbor vody, provedený ve dnech 7. a 15. 11., byl ve všech ukazatelích vyhovující.

Není jisté povinností Obecního úřadu pramen vody ve Stračce kontrolovat nebo zabraňovat lidem v odběru vody, kterou si každý čerpá sám s rizikem případné zdravotní nevhodnosti k přímému požívání. Přesto však obecní zastupitelstvo zvážilo tuto situaci a doporučilo, aby bylo zajištěno občasné vyvěšení zjištěných výsledků na vývěsce, která bude po dohodě s farním úřadem, jenž je majitelem pozemku Stračky, instalována na vhodném místě u pramene, případně i s pokladničkou na finanční příspěvky k údržbě pramene ve Stračce.

Obecní úřad v letošním roce financoval a za pomoci ochotných občanů realizoval úpravu terénu v areálu Stračky i přístupových cest. Technická komise považuje za nutné provést také kontrolu sběrné komory za vyústěním pramene, neboť se jeví pravděpodobná možnost pronikání povrchové vody ze stráně nad pramenem do sběrné komory a tím zhoršování kvality vody po deštích nebo při tání sněhu. Práce, které by s úpravou prameniště souvisely, bude však možné provádět až v příštím roce a to zase jen s pomocí ochotných místních občanů. O vývoji situace s kvalitou vody i s uvažovanými úpravami budeme vás v budoucnu jistě zase podrobně informovat.

RZN

Dávky sociální podpory

Oddělení státní sociální podpory Okresního úřadu Vsetín sděluje všem žadatelům o dávky státní sociální podpory, že došlo k dílčím změnám při potvrzování příjmů, a to zejména pro přídavek na dítě.

Jedná se hlavně o ty žadatele, kde bude příjmy potvrzovat finanční úřad. Žádáme je, aby především ve vlastním zájmu vyčkali s tímto potvrzením až po 10.12.1995. Po tomto datu budou již finanční úřady technicky připraveny požadované příjmy potvrzovat.

V těchto případech žadatel při podání žádosti na OkÚ vyplní

pouze první stranu tiskopisu "Potvrzení příjmů" svými osobními údaji. Takto vyplněný tiskopis předá okresní úřad místně příslušnému finančnímu úřadu společně s tiskopisem "Zproštění povinnosti zachovávat mlčenlivost". Podpis žadatele na tomto tiskopisu je podmínkou k vydání potvrzení o příjmu na finančním úřadu. Tiskopis "Zproštění povinnosti zachovávat mlčenlivost" bude nutné doložit i k "Potvrzení o zaplacení daně z nemovitosti", v případě uplatnění žádosti o příspěvek na bydlení.

Další aktuální informace se vztahuje na žadatele, kteří dosud pobírají výchovné při důchodu z České správy soc. zabezpečení. Tito občané obdrží v nejbližších dnech sdělení ČSSZ o výši jejich důchodu, se kterým se dostaví na příslušné kontaktní místo státní sociální podpory OkÚ, kde si požádají o přídavek na dítě, popřípadě o další dávky.

Dále bychom chtěli ujistit všechny žadatele, zejména ty, kteří budou současně s přídatkem na dítě žádat i sociální příplatek a příspěvek na bydlení, kde bude třeba doložit potvrzení příjmů za 4. čtvrtletí 1995, které obdrží až v měsíci lednu, že jejich žádosti budou vyřízeny v příslušném termínu, i když budou podány v lednu, a to včetně přídatku na dítě.

Pokud si chtějí ušetřit jednu cestu na okresní úřad nebo jeho kontaktní místo, není nutné, aby žádost o přídavek na dítě podávali již nyní a o další výše uvedené dávky žádali až v lednu.

Samozřejmě pracovníci oddělení státní sociální podpory okresního úřadu a jeho kontaktních míst jsou připraveni všem žadatelům o dávky poskytnout potřebné informace.

Závěrem děkujeme všem organizacím včetně pracovníků mzdových útvarů jednotlivých podniků, kteří se podíleli na předání tiskopisů žadatelům o dávky prostřednictvím zaměstnanců, za pochopení a spolupráci.

Oddělení státní sociální podpory referátu soc. věcí OkÚ

Znáte současné umělce našeho kraje?

V minulém čísle ZN jsme Vás upozornili a zároveň pozvali na značné množství kulturních i zábavných akcí. Bližšího povšimnutí si zaslouží dvě, které mají vztah i k našim občanům a obci Zašová.

Od 31.10. do 26.11. t.r. probíhala v muzeu ve Valašském Meziříčí - zámku Kinských výstava, která byla uspořádána k životnímu jubileu - 85. narozeninám p. profesora Stanislava Vašuta, dlouholetého pedagoga a vlastivědného i kulturního pracovníka. Jako učitel působil od 7.3.1960 do 30.6.1961 i na zdejší - tehdy osmileté střední škole.

Pan profesor se narodil 9.6.1910 ve Velkých Karlovicích jako 13.

dítě. Jeho rodná chalupa byla postavena již v r. 1792 a údolí Jezerné bylo místo prvních zážitků, které se hluboko vryly do jeho nitra. Rod Vašutů měl své výhonky i na Soláni - Čartáku, kde žil a hospodařil jeho strýc Jura. A tam se přece setkávaly a protínaly cesty mnoha umělců a zajímavých lidí! (Marie a František Podešvovi, Jan Kobzáň, Alois Schneiderka, Karel Hofman a j.)

U kostela ve Velkých Karlovicích navštěvoval malý Staník obecnou školu,

měšťanku pak v Novém Hrozenkově a Vsetíně. V letech 1926 - 1930 studoval na učitelském ústavu v Příboře. Po studiích působil jako učitel na různých školách vsetínského okresu. Sám se však nadále vzdělával v oborech národopis, dějiny výtvarného umění a zeměpis na vysokých školách v Praze a Brně. Své studium dokončil na pedagog. fakultě Palackého univerzity v Olomouci. V té době se stal profesorem na středních školách ve Val. Meziříčí - odborné škole pro zpracování dřeva, později na střední průmyslové škole stavební, na gymnáziu a od r. 1961 na zdravotní škole ve Vsetíně.

Jeho zájmy o historii, výtvarné umění, literaturu a hudbu, spolu

s vlastní výtvarnou a literární činností mu zprostředkovaly mnohé kontakty a přátelství se zajímavými lidmi a umělci. Díla některých - často i neprávem opomíjená - nepřestával připomínat. Byl dopisovatelem a stálým spolupracovníkem mnoha novin a časopisů, kde uveřejňoval své úvahy a zamyšlení věnované životním osudům mnoha osobností pocházejících z Valašska.

Pro jeho rozsáhlou pedagogickou, publicistickou a uměleckou činnost jej můžeme zařadit ke stoupencům neúnavného a intenzivního mapování kulturně-historického místopisu Valašska. V této společnosti zaujímá místo z nejpřednějších.

(Osobní údaje vybrány z textu PhDr. Al. Podzemné)



21.11. t.r. se milovníci psaného i mluveného slova sešli v čítárně Městské knihovny ve Valašském Meziříčí. Zavítal mezi ně dnes již dosti známý spisovatel povídek, románů i spoluautor televizních seriálů - pan František Stavinoha.

Narodil se 10.7.1928 v Zašové - na pasekách směrem ke Krhové. Tam prožil své rané dětství i část mládí tak, jak je přinášel čas. V radostech i starostech, které byly značně odlišné od života dětí dnešních. Na jeho povahové vlastnosti i postoj k životu měli především vliv ti, mezi kterými žil - stařenka, rodiče, sourozenci, blízcí a zároveň vzdálení sousedé, příroda a také knihy. Ty jej provázely již od útlého dětství trvale.

Prošel různými povoláními - učil se knihařem, pekařem, pracoval jako dělník, topič, horník v uranových i uhelných dolech a těžmistr. Publikovat začal v závodním časopise a později přispíval do mnoha dalších. V řadě svých děl je značně poplatný době, kdy dílo vzniklo a bylo vydáno, a to jak z pohledu tehdy vládnoucí ideologie, tak i jeho často trpkých životních zkušeností. Ty zahrnují nejen nelehké sociální poměry v dětství, ale i poznatky z vězení poúnorové doby, práci ve vojenském útvaru PTP v Jáchymově i života horníka kladenských dolů.

Na Kladně našel svůj druhý domov, ale na rodné Valašsko se každoročně několikrát vrací.

V současné době se věnuje výhradně literatuře a spolupracuje i s televizí (hra Pravda neroste na višni - 1982, bakalářské příběhy a j.), rozhlasem i filmem.

Z jeho literární tvorby uvádím:

Nemilovat se trestá (1968) - prvotní sbírka povídek, která nese všechny známky literárních začátků. V letech normalizace byla stažena z oběhu.

Písničky s příběhem (1975) - vzpomínkové pásmo vyjadřující vztah k rodnému Valašsku.

Jak se sluší umírat (1975) - partyzánská balada, ve které na tragikomickém příběhu z 2. svět. války líčí na osudech raněného sovětského partyzána a členů pasekářské rodiny soudržnost prostých lidí v boji proti fašismu.

Figurky ze šmantů (1976), **Hvězdy nad Syslím údolím** (1976) - povídky z hornického prostředí, které autor velmi dobře zná z vlastní práce v kladenských dolech. Dýchá v nich zjevné spisovatelovo potěšení dělit se s druhými o poznání i prožitě - ať dobré či zlé. Dokáže i věci tragické a těžké vypsát s jakousi osvobozující lehkostí a povzbudivostí. Ukazuje, že průvodním jevem hornického povolání vždycky bylo nebezpečí a tento rys nezmizí ani s rostoucí technickou a mechanizací.

Komu patří čas (1979) - vstupuje do druhé etapy své tvorby. Ztvárnil zde životní osudy drobného řemeslníka a jeho dětí.

Pobeskydské pastorále (1983) - vzpomínkové ohlédnutí na čas dětství prožitý na valašských pasekách v Zašové. Čerpal zde i z kronikářských záznamů, úzce spolupracoval s tehdejšími

kronikářem - p. F. Pavlicou, kterému i toto útlé dílko věnoval jako projev díky za pomoc při práci.

Pohled z hlubin (1983) - novela z kladenského hornického prostředí.

Dokud nás osud nerozdělí (1985) - humorně i vážně laděné povídky z různých společenských vrstev i prostředí, v nichž se zamýšlí nad vypjatými okamžiky lidského života.

Večere s vyhlídkou, Sedněte si u nás, První stopy v bílém sněhu, Nepravý Kain - tituly nepublikované nebo vydané v tak malém nákladu, že jsou širší čtenářské veřejnosti zatím neznámé.

Závěrem mi nezbyvá, než popřát našemu rodáku - p. F. Stavínovi ještě hodně životního optimismu, zdraví a tvůrčích nápadů. Těšíme se, že se s ním někdy sejdem na besedě také v naší obci.

-APO-



Ovocnářské kalendárium

Prosinec - leden:

Prosíme o světlo
v těch dlouhých zimních tmách,
prosíme o lásku,
která je na dosah.

Jen volné ruce musíš mít,
abys jí mohl otevřít,
až jako poutník bez přístřeší
zaklepe u tvých dveří.

- V zimních měsících většího volna využíváme ke studiu ovocnářské literatury, četbě odborných časopisů a knih.
- Pravidelně kontrolujeme uskladněné ovoce a za bezmrazých dnů větráme sklep.
- Do poloviny ledna máme ještě příležitost k nastřihání roubů peckovin a rovněž za bezmrazých dnů začneme se stříháním roubů jadrů - jen ze zdravých a plodících stromů. Rouby bereme vyzrálé z jižní strany koruny (vlky ne!) a bezpečně je založíme označené jmenovkami.
- Během zimy uvažujeme, co je třeba ze zahrady ještě odstranit a nového vysadit, a jakým druhům a odrudám se u nás bude dařit.
- K přihnojování ovocných stromů v zimě, hlavně angreštu a rybízu můžeme použít zředěnou močůvku.
- Ve svátečních dnech uděláme přehled o všem, co jsme vysadili, sklídili a zpracovali, co se nám nepovedlo a čeho jsme chtěli dosáhnout. Tak si uděláme rozvrh na příští rok.
- Rady, pokyny a informace uvedené v tomto kalendáriu (od říjnového čísla Zašovských novin) nejen že přečteme, ale v průběhu roku je budeme prakticky provádět na své zahradě, abychom na podzim byli spokojeni z výsledků naší činnosti.
- Přeji všem dobré zdraví, chuť do práce a hodně pěstitelských úspěchů.

V. Žemla

Mikulášská besídka v Zašově

KDU ČSL a jednota Orel uspořádali v sobotu 2. prosince mikulášskou besídku s nadílkou. Biskup Mikuláš je historická postava z 3. století. Žil v Myře (nyní Demre) v Turecku a proslul svou lidumilností. Je všeobecně znám případ jeho pomoci otci tří dětí, které se nemohly vdát, že byly bez věna. Tajně vhodil oknem kousky zlata do jejich příbytku. Úcta k sv. Mikuláši se po jeho smrti rozšířila a dnes je známý jako přítel dětí, který hodným dětem na svůj svátek přináší dárky.

Děti z divadelního kroužku Orla a scholy předvedly v zaplněném sále veselé scénky, básničky a zpívaly za doprovodu kytary. Sestry Pospěchovy obohatily program písněmi při harmonice. Pěkná byla scénka u adventního věnce. Děti zpívaly adventní a vánoční písně a recitovaly.

Slovo ADVENT pochází z latinského Adventus a znamená příchod. Je to název prvního liturgického období církevního

roku, kdy věřící očekávají narození Božího Syna. Čtyři svíce připomínají 4 neděle před vánoce a postupně se rozsvěcují. Ve věřících rodinách se u adventního věnce shromažďují rodiče s dětmi v útulné atmosféře k večerní modlitbě a zpěvům.

Velebná postava biskupa sv. Mikuláše v nádherném liturgickém oblečení s mitrou na hlavě a berlou v ruce v doprovodu andělů a dvou čertů působila silným dojmem. Dětem zářily očka radostí. Svätý Mikuláš pochválil děti hodné a poslušné, ale vytkl i nedostatky. Řekl, že mnohé děti neumějí slušně pozdravit, chybí úcta k lidem, zvláště starým, šetrný vztah k věcem a k přírodě a vděčnost. Většina dětí není vedena k děkování, jakožto projevu vděčnosti.

Besídka byla zakončena nadílkou dárků, které děti přijímaly z rukou sv. Mikuláše. Se vzpomínkou na krásně prožité chvíle a s dárky v ruce se děti rozcházely do svých domovů.

František Maliňák

I ve Veselé byl Mikuláš

Již po několik let se pro veselské děti připravuje Mikulášská besídka s nadílkou. Ta naše letošní proběhla 2. prosince 1995 v sále kulturního domu, za účasti asi 120 dětí a dospělých, kde mohli strávit hezké chvíle v pravé předvánoční atmosféře.

Pro tuto příležitost jsme s dětmi připravili vánoční ozdoby, svícný z jablíček a koření, s rodiči napekli perníčky a nazdobili stromček. Pak už se děti mohly těšit na besídku.

V programu nám nejprve zahrály pohádku "O řepě" členky divadelního souboru Amosky z Nového Jičina. Po jejich vystoupení přišel dlouho očekávaný Mikuláš i s čertem, aby rozdali všem dětem nadílku. A pro ty, kteří ještě nechtěli jít domů, byla připravena diskotéka, kde každý mohl projevit své taneční schopnosti.

Tuto akci pro děti bychom nemohli uskutečnit bez příspěvků našich sponzorů - Mives - J. Matula, Pilařská výroba - M. Hřiva, Jova - term Rožnov pod Radh., Hasiči Veselá, Sklo-BEX - J. Bechný, Plynoservis - L. Koláček, Pohostinství Veselá - M. Repper, Kominictví - J. Machýček, Cobbler - Zašová-Luh, ERZ Valašské Meziříčí, L. Fabián, J. Zuzaňák, za což jim touto cestou děkujeme.

Další velký dík dětí i nás dospělých patří firmě Kremel a Kremel z Valašského Meziříčí za bezplatnou opravu koloběžek a dětských kol, manželům Macháčkovým za přípravu balíčků pro děti a Obecnímu úřadu v Zašově za spolupráci během celého roku.

Na závěr bychom Vám všem chtěli popřát šťastné a veselé Vánoce a v roce 1996 mnoho zdraví a pracovních úspěchů.

RUBS

Charita - milosrdná láska

(pokračování)

Farní charita děkuje těm občanům, kteří v současných dnech na naši výzvu nashromáždili veliké množství potřebných věcí k zmírnění bídy ve světě. Dobrovolné pracovníce charity věci třídí a balí, pak budou odvezeny na nádraží do Otrokovic a odtud vlakem do Bosny.

Marie Maliňáková

Zašová - z Vlastivědy moravské prof. E. Domlůvila - dokončení

Dějinné zprávy

Kdy a kým Zašová založena byla, nelze říci. Snad založil ji Bohuslav z Krasna, jenž byl i pánem na hradu Rožnově a r. 1310 Zubří založil. R. 1370 jmenuje se "Chotnyo de Zašov" vedle Vrše z Krasna. Bývalo asi v Zašově zemanství a z něho snad zvláštní panství učiněno, když si původní osadu rozšířil. Listina, již Vok z Kravař fojství své v Zašově r. 1374 prodal Markétě a slovněmu

muži Ješkovi, jejímu muži neb nevlastnímu bratru, dá souditi, že Zašová tehdy nebyla teprve zakládána, nýbrž že již byla "oděděna". Dávaje Bohuslav z Krasna Pertoltovi ves Zubří, píše o jejím "osazení a odědění". Ve své listině Vok z Kravař však o "osazení" Zašové nemluví; byla tedy již "osazena a oděděna". - Týž Vok z Kravař daroval r. 1373 Jičinu lesy a j. (Dvorský: Benešovici); snad panoše Ješek vymohl na něm, že i Zašové daroval obecní les, jenž dodnes sluje "Jaščinou". - Ješek je totiž naše Jan, tedy snad Ješek rovné Jaškovi, odkud i jméno lesa.

Není vyloučena domněnka, že rozšířena a osazena byla lidem ze zaniklého Hochdorfu (Hodorfu) nad Zubřím, která ves snad slula i "Vyšovou" pro svou polohu na vysokém pohorí Veřovském (Mořkovském). R. 1348 zaměnil (dle Desk zem. str. 1 čís. 4) Čeněk z Drahotuš své zboží v Morkovicích s Chotnem a jeho bratry z Krasna za dědiny "Vysshovou a Novou Vyšovou se vším příslušenstvím a s lesem okolo Bečvic i s právem podacím". Byla to snad ves z doby, kdy Jarloch osoblažský osazoval krajinu od statků hrabat z Příbora až ku Krasnu a Meziříčí (D.M. VII., 168). Roku pak 1374 obdržel Vok z Kravař a Fulneka lénem od markrabí Jana několik lánů v Jasenici, na Vysoké, ve Lhotě, v Krasnu, pak v Zašové 50 lánů, ale též v "opuštěné" Zašové 6 lánů, 2 díly lesa "Syrnova" (Srnova) a j. Podobně jako Pišková Lhota přestěhována byla do údolí, do nynější Poličné na Bráneckém potoce (viz Poličná), mohla i Vyšová (Hochdorf) přestěhována býti do údolí Zašovky, kdež snad nazvána byla "Novou Vyšovou". Tato stála původně výše na levém břehu Zašovky za "šáším", rostoucím podnes v těch místech, jehož za stara zde asi daleko více bujelo. Od šáší snad Nová Vyšová nabyla jména Zašové (?). Dle spisu "Mor. jm. míst." vzniklo jméno Zašové z osobního jména Zach, jenž snad z rozkazu některého pána Krasna nebo Rožnova původně Zašovou osadil a odědil. Než brzy i "Nové Vyšové" výhodnější místo bylo na nižším toku Zašovky vyhledáno, což se zdá potvrzovati výše uvedený přívlastek "opuštěné" Zašové a nynější název "Vesník", luk to a pastviska nad Zašovou. - Byla snad Zašová tehdy navštěvována; na blízkém Sovinci postavil prý Vok ze Sovince lovecký hrádek. Posud pokrývají krásné lesy celý V e ř o v s k ý hřbet: býval zajisté bohat i zvěří.

Teprve purkrechtní kniha více vypravuje o Zašové. "Poněvadž neštěstím skrze oheň knihy k zkáze přišly", založeny byly r. 1627 "nové knihy pro zapisování gruntů zašovských". V nich se mluví místy o shorelých "starých" rejstrech, a to "větších" i "malých", která věrojatně založena byla, ne-li dříve, tedy hned po nastoupení rodu žerotínského na panství rožnovském a meziříčském (r. 1549). Po založení této nové purkrechtní knihy bylo v Zašové fojství čili rychta, gruntů 26, 2 mlýny, 1 zahrada čili živnost a chaloupek 14. S počtem tím se shoduje i "Urbarium panství meziříčského a rožnovského" z r. 1676, v němž se však jmenuje fojství, 26 gruntovníků a chalupníků již 19. (Č. Kramoliš: Sborník Mus. sp. ve Val. Mez. č. 13.)

Fojství v Zašové prodal r. 1374 Vok z Kravař "slovutnému" muži Ješkovi (byl asi panošem, jimž "slovutný" říkáno). Roku pak 1466 potvrdil Jan z Cimburka list na fojství "opatrnému" muži Jakubovi, fojtu Zašové. V XVI. století byl fojtem T. Žlebek a po něm Jak. Trefil, kterýž je prodal s mlýnem moučným a pilným za 700 R M. Mikšovu; přidáno mu k tomu fojství "koňů 5, pluh a brány, krávy 2, jalovice 2, telata 2, oseté obilí všecko".

R. 1627 učinil Jetřich z Žerotína po smrti M. Mikšíka z fojství zašovského "svobodný dvůr" a prodal jej za sumu 500 R svému komorníku Janu Kučovi. Bylo však tehdy fojství "skrže lid vojenský k zkáze a k spálení přivedeno". Proto nápadníci, kterým nějaké peníze na fojství náležely, dle usouzení vrchnosti ze svých dílů "upouštěti" musili; neukráceně bylo však vydáno "na kostel zašovský a rožnovský" po 12 R dle poručení M. Hrkodaje. Vdově fojtové koupena chaloupka "na třetinu" její (dědičný podíl po muži).

Novým obdarováním J. Kučovi uděleným připojil p. Baltazar ze Žerotína ke dvoru "2 grunty selské a 2 zahrádky, kteří k dvoru robotami opovázání jsou". Po smrti J. Kuče "dobré a slavné paměti", koupila Eliška, vdova po něm, týž dvůr za 1000 R mor. R. 1668 prodal syn její Šimon Kuča svůj "dvůr svobodný rytíři Pavlu Šeclovi z Hetzenfeldu, hejtmanu panství meziříčského, za 1000 R mor." Bern. Ferd. z Žerotína kup tento potvrdil s podmínkou, že vrchnost "přední právo" míti má, kdyby dvůr zase odprodán býti měl.

Skutečně koupil jej od vdovy Šeclovy Bern. Ferd. z Žerotína zpět a přivtělil jej opět k panství. Že dvůr zase majetkem vrchnosti se stal, bylo asi úlevou poddaným v Zašové; měli pak blíže na pole panské při svých robotách, kdežto prve do Krasna a Zubřího na robotu chodili.

Hodnost fojtovská přenesena byla na grunt Jiř. Křišťka. Jiřík tento prodal r. 1635 grunt svůj a k tomu fojství za 200 R Mart. Buškovi. - R. 1676 ujal fojství za 120 R "s vůli a poručením vrchnosti" Jura Krčmář. V rodině té zůstalo fojství do nynějška, ježto s otce na syna přecházelo za tutéž kupní sumu 120 R. K fojství náležel i včelín "v Zátokách".

Zašová, která v XVI. věku přijala učení evangelické neb raději bratrské, zase během XVII. století se vrátila do církve katolické.

Větším majetkem a nejdůležitější živností po fojství byly v dědinách mlýny. V Zašové náležel mlýn jeden k fojství. Jan Kuča oddělil tento mlýn "dolní pod Zašovou" od fojství a prodal jej. R. 1669 ujal týž mlýn J.M. p. k ruce panské za 200 R. - Druhý mlýn pod Zašovou, "horní" jmenovaný, prodán byl M. Petráčem r. 1639 za 300 R Janovi, mlynáři z Rožnova; měl 2 složení mouční, kašovník a pilu. Po Janu mlynáři koupila mlýn vdova jeho; tato jej poručila Janu Hřívovi, druhému manželovi svému, "že ji v dlouhé nemoci její pilně opatroval a utrpení veliké s ní měl". V rodině Hřívův zůstal mlýn do doby nynější. R. 1779 byl však ve svatební smlouvě již ceněn 3000 R.

Jiná starší živnost řemeslnická v Zašové byla kovářská. R. 1647 byla sepsána pozůstalost v "obecní" kovárně: "nákovadli, hřebovňa (nástroj na kování hřebíků) a něco od drobných věcí, vše od cechmistrů městských za 18 R prořacovaných".

Válečných pohrom Zašová nebyla ušetřena. Obyvatelé se účastnili s ostatními poddanými panství meziříčského s tehdejší vrchností svou odboje proti Ferdinandovi II. Následovala ji zlým válka 30letá, za níž "fojství" a s ním nepochybně i mnoho gruntů hned na počátku "k zkáze a k spálení přivedeno" bylo.

Ukázkou válečných útrap jsou převody na př. gruntů, které od r. 1618 po celou válku 30letou v ceně klesaly; mnohé uvedeny jsou jako požáry.

Válkou 30letou zanikla s farou snad i škola. R. 1657 zapsáno je též úmrtí Juřika, rektora zašovského; také nový rektor Jan Wolf připomíná se r. 1661.

Sto let později trpěla Zašová, jsouc blízká Meziříčí a Krasnu, zároveň s nimi za válek proti Prusům. - Neminulo ji také utrpení ze tehdejšího povstání selského. Jistě i Zašované se bouře té zúčastnili, ježto první shromáždění pobouřených poddaných r. 1742 právě v Zašové se stalo. (Viz při Meziříčí.)

Po zrušení řádu trinitářského užito bylo kláštera na zřízení fary r. 1785 a r. 1800 na školu a byt učitelův. Část pozemků zůstala faře; větší část byla však prodána, tehdy v ceně nízké, tak že úroky z kapitálu jsou daleko menší, než by byl výnos z těch pozemků, kdyby byly bývaly ponechány obročí farnímu v celosti, což nyní náboženský fond musí hraditi.

Jinou památku po otcích trinitářích, stříbrné totiž kostelní nádoby, postoupila církev říši pro její potřeby na války francouzské. Vážilo odvedené stříbro 70 liber; byly to zlacená monstrance, 6 kalichů a j., zejména votivní (slibní) dary poutníků, zač obdržel kostel obligaci na 1370 zl. vid. měny. Nalezl se pak dobrodinec, kněz Lohr, jenž nový kalich kostelu daroval, když válka "neušetřila věcí svatých".

Postup vzrostu obce a hospodářství; nynější stav její

Obec měla r. 1676 domů 46; r. 1794 domů 128, obyv. 793; r. 1835 domů 163, obyv. 1202, koní 50, hověz. 166; r. 1910 domů 257, obyv. 1817, koní 37, hověz. 484, ovcí 10.

Spolků jest osm: Spoř. a zálož. spolek, Sbor dobrovolných hasičů, Spolek vojenských vysloužilců, Hospodářská jednota, Spolek sv. Terezie, Čtenářsko-pěvecký spolek, Občanská beseda, Sdružení venkovské omladiny.

První r. 1850 volené obecní zastupitelstvo záleželo ze starosty (purmistra), 2 radních, 8 výborů a 6 náhradníků.

Dětský koutek**Na horách**

Na stanici horské služby zadrnčel telefon.

"Haló, je tam horská služba?" ptá se cizí mužský hlas.

"Ano je, co si přejete?"

"Při lyžařském výcviku "Na pláních" se nám ztratili dva chlapci; Tomáš a Pavel!"

"Přijímáme, hned tam jedeme!"

Nejmladší člen Horské služby - Petr položil telefon a běžel svolat ostatní. Zanedlouho už všichni brázdili sněh a pročesávali les a louku, kde se dva chlapci měli ztratit.

"Petře, vezmi si psy - Brita a Leydy a zajdi ještě tam na kopec. Třeba něco uvidíte!"

"Dobře; Brite, Leydy, pojd'te!"

Když za nimi na kopec došli i ostatní, najednou Petr vykřikl: "Podívejte, tam se něco mihlo!"

"Ale ne, vždyť to je Brit a Leydy!" říká Pepík.

Naštěstí celá skupina měla při sobě baterky; všichni již svítí kolem a volají dva ztracené kluky.

"Tíše, neslyšeli jste něco?"

"Pomóc, pomóc, tady jsme!" volá někdo zdola.

"Rychle, tam tím směrem!"

A skutečně, směrem od potoka se ozývaly dva vyděšené hlasy. Byli to Pavel a Tomáš po pás ve sněhu.

Když k nim služba dorazila, ihned je vyprostila a zabalila do dek. V teple chaty při čaji se všichni dozvěděli, že si ještě ti dva chtěli zalýžovat na stráni u potoka. Zastihla je však znenadání tma, dostali dokonce i malý strach a nakonec zapadli do závěje, kde je našla přivolaná Horská služba. A tak všechno šťastně a dobře dopadlo díky hodným a obětavým lidem.

Petra Štěpánová, 6.B

Sport ve škole - jaká jsou děvčata?

(turnaj ve vybíjené)

Odpověď není jednoznačná. Je pravda, že s přibývajícím věkem se u mnohých z nich začínají projevovat vlastnosti tak typické pro převažující část dospělé populace jako jsou pohodlnost a řeckně si to na rovinu - lenivost. O to více si pak ceníme těch, kterým vztah ke sportu vydrží.

A vraťme se k děvčatům v naší škole.

V minulém měsíci jsme dali dohromady družstvo 11 - 12 letých hráček, které nás zastupovaly na turnaji ve vybíjené, který se konal v Rožnově dne 22. listopadu. Děvčata soupeřila v konkurenci 9 škol. Bez nadsázky můžeme konstatovat, že obstály se ctí. Když už není možno hovořit o vystoupení s velkým úspěchem, rozhodně jsme nepropadli. Naše vybíjenkářky sehrály celkem 8 utkání, z nichž 3 vítězně. Pro zajímavost uvádím, která družstva na Zašovou vzpomínají s hořkostí: Vidče, Val. Bystřice a družstvo Domu dětí v Rožnově. Je škoda, že s některými ostatními družstvy naše děvčata sehrála vcelku vyrovnané partie a pouze nepřesně plněnými taktickými pokyny nedotáhla utkání do úspěšného konce. Vždyť například s pozdějšími vítězkami turnaje, družstvem ZŠ

v Hutisku-Solanci, dokonce jednu chvíli i vedla.

Bohužel, na stejném turnaji chlapců jsme nebyli schopni postavit družstvo v potřebném počtu - současně šestáky je možno "spočítat na prstech jedné ruky".

Na závěr chci poděkovat jak děvčatům, tak i jejich rodičům za pochopení významu reprezentace školy na veřejnosti.

Miloslav Vymazal

**Fotbalová rozloučená**

Ve druhé polovině listopadu se hráli muži svůj poslední mistrovský zápas v tomto roce. Shodou okolností to bylo se soupeřem ze sousedního Hrachovce. Derby utkání sice postrádalo podmínky pro fotbal, neboť zima se již hlásí, ale diváci přítomni na tomto utkání rozhodně nelitovali a byli svědky velmi zajímavého boje.

Po 90-ti minutách se oba soupeři rozešli smírně 2:2 po poločase 0:0. Hosté se ujali vedení v 55. minutě, kdy autorem branky byl Mičkal, za Zašovou vyrovnal v 70. minutě Dušan Čaňo. 10 minut před koncem šli hosté po střele Janoška opět do vedení, ale v 85. minutě vyrovnal Libor Čaňo.

S konečnou dělbou bodů byly spokojeny oba celky.

A tak skončila podzimní část fotbalového ročníku 95-96. Mužstvo mužů skončilo na 11. místě tabulky se ziskem 11 bodů. Nyní čeká fotbalisty tvrdá zimní příprava, která bude probíhat 2x týdně v tělocvičně a jednou týdně venku. Od poloviny ledna se muži zúčastní zimního turnaje ve Valašském Meziříčí a koncem března 1996 se přihlásí mistrovské soutěže.

Výbor oddílu kopané TJ Zašová by chtěl popřát všem příznivcům, členům TJ a všem občanům hezké prožití svátků vánočních a pevné zdraví v roce 1996. Zároveň si Vás dovoluje pozvat na Sportovní ples, který se koná v sobotu 20. ledna 1996.

Láďa Štěpán

Pozn.: výsledné tabulky všech soutěží budou otištěny v lednovém čísle ZN.

**TJ Sokol Tenis Zašová zve:**

Se hrou na tenisových dvorcích se definitivně skončilo 12.11. Skončila tenisová sezóna roku 1995.

Od 4. prosince 1995 začíná zimní příprava. Hlavní část se uskuteční v sokolovně v Zašové.

Tenisový oddíl se znovu obrací na mládež nar. v roce 1987 a mladší, a nabízí možnosti pohybu a výuky tenisu pro zač. žáky a žáky v sokolovně v pondělí, ve středu od 15.30 hod. do 17 hod. a v sobotu od 13 do 15 hodin.

Tréninky dorostu probíhají v pondělí od 18 do 19.30 hod., v pátek od 15.30 do 17 hodin.

Pravidelně každý čtvrtek zajíždí na plavání do Rožnova nejen členové tenis. oddílu, ale i ostatní zájemci. Odjezd ze Zašové vlakem do Rožnova je v 15.30 hod. Návrat autobusem v 19.10 hod. z Rožnova. Hlavně, Vy mladí, využijte této příležitosti!

Znovu každý p á t e k je otevřena s a u n a v budově tenis. areálu v Zašové. Pro chlapce a muže od 16.30 hod. do 18.30 hod. Pro dívky a ženy od 19 hod. do 21 hod.

V neděli 31.12.1995 v 9 hodin od vlakového nádraží v Zašové se uskuteční již tradiční "Silvestrovský turistický výšlap". Směr cesty přes Střítež n.Bečv., Malou Lhotu, Veselou do Zašové. Předpokládaný návrat mezi 14 až 15 hodinou.

Konec roku 1995 se blíží ke svému konci. Zhodnocení tenisové sezóny bude provedeno až na "Výroční konferenci", která se uskuteční 3. února 1996.

Přesto alespoň ve stručnosti připomeňme velmi úspěšnou již uplynulou sezónu.

Družstva skončila ve svých skupinách vždy mezi nejlepšími. Ani jedno ze 6-ti družstev neokusilo hořkost sestupu do nižší třídy. To se v okrese podařilo kromě DEZe Val. Meziříčí i

našemu oddílu. Hráči podávali ve všech družstvech dobré výkony. I přes velmi špatné podmínky tréninku (hlavně v zimním období).

Nejlepšími hráči v družstvech:

A-dospělí: Křenek Jiří, B-dospělí: ing. Vičan Jar., C-dospělí: ing. Malíňák Radim, dorost: Randýsek Martin, A-žáci: Kočib Karel, B-žáci: Holíš Libor.

V oddílech ubývá mládeže. To se projevilo i na okresních přeborech. O celou čtvrtinu hráčů hrálo méně. Srovnáme-li rok 1994 při 197 účastnících, klesl tento počet v roce 1995 na 155.

Po DEZe Val. Meziříčí se zúčastnilo z okresu Vsetín nejvíce hráčů právě z našeho oddílu. Také jako jediní spolu s Val. Meziříčí obsadili hráči všech 11 kategorií. (Pro vysvětlení kat. muži, ženy, dorostenci, dorostenky, nereg. dospělí, st. žáci a žákyně, ml. žáci a žákyně, žáci a žákyně do 9ti let.) Z 19 titulů okresních přeborníků byl nejúspěšnější oddíl DEZA Val. Meziříčí s 8,5 tituly, na druhém místě TJ S.T. Zašová se 7 tituly, Zbr. Vsetín - 2,5 tituly, TK Rožnov - 1 titul, ostatní bez titulu.

Nejvíce titulů v okrese získala hráčka našeho oddílu Katka Kočibová. Další přeborníci v našem oddíle jsou: ing. Vičan ve dvouhře neregistr., týž hráč spolu s Vl. Václavíkem ve čtyřhře, Randýsek M. s Kočibem Pavlem ve čtyřhře dorostenců, v kat. st. žákyň Štrbíkova Lucie, v žákyních do 9ti let ve dvouhře Kočibová Irena, Kočibová Katka ve dvouhře ml. žákyň, ve čtyřhře ml. a st. žákyň.

Tenisový oddíl kromě okresních přeborů (pořádal v kat. neregistr. dospělých, star. žáků, žáků do 9ti let), uspořádal řadu turnajů.

Turnaj ml. žáků 3. až 5.7. - nejúspěšnější Holíš Libor, který skončil mezi posledními čtyřmi ve čtyřhře, mlad. žákyně 4. až 6.7. - zvítězila Kočibová Kateřina ve dvouhře, také ve čtyřhře spolu s Lotkovou z Ostravy. Turnaj st. žáků 7. až 9.7. - mezi nejlepšími 16 byl Kotůlek a Polách Mich. Turnaj mužů 15. až 17.7. - Jiří Křenek ve čtyřhře mezi posledními čtyřmi. V ženách bývalá hráčka Zašové Nachmilnerová Šárka - zvítězila. Turnaj mlad. žáků 22. až 25.7. - z nejlepších našich hráčů David Bártek. Turnaj dorostenců 4. až 6.8. ve dvouhře mezi čtyřmi - Kočib Pavel, ve čtyřhře ve finále Čaň Václav s Divínem. V turnaji žáků a žákyň do 9ti let 1. až 3.9. - Kočibová Irena skončila na čtvrtém místě ve dvouhře.

Kromě mistr. soutěží družstev, turnajů, okres. přeborů, bylo uspořádáno několik oddílových turnajů, přátelských utkání družstev, atd.

Bylo uspořádáno několik turistických výšlapů (většinu mají několikaletou tradici), táboráků, školení večírků, atd. Brigádnická činnost není také zanedbatelná.

V pátek 24. a v sobotu 25.11.1995 se uskutečnilo v Halenkově "školení OVV ČSTV", určené pro předsedy a hospodářské pracovníky TJ okresu Vsetín. Protože zastoupení "Zašovského rajonu" bylo skoro nulové, stojí za to připomenout ve stručnosti program školení: - Dotace na údržbu za rok 1995 mají TJ vyúčtovat na OVV ČSTV Vsetín nejpozději do konce listopadu, výjimečně začátkem prosince.

- TJ neplaťte došlé poukázky na zaplacení časopisu "Tělovýchovný pracovník". Nadále bude časopis uhrazen OVV ČSTV.

- Je možné vyúčtovat vynaložené prostředky na účelové a náborové akce TJ za rok 1995.

- Roční výkazy, které TJ obdržely ve dvojím provedení, je potřeba v jednom provedení po vyplnění vrátit na OVV ČSTV Vsetín do 19.1.1996.

- V dohledné době dojde ke změně telefonního čísla na OVV ČSTV ve Vsetíně. Stávající číslo 2328 bude nahrazeno novým 611 956.

- Valná hromada ČSTV se uskuteční v Praze 30.3.1996, ve Vsetíně 26.4.1996.

Pozn.: výsledné tabulky všech soutěží budou otištěny v lednovém čísle ZN.

Kam za kulturou a zábavou?

Zašová - kino SPORT

pátek 15.12.1995 v 18.00 hod. **Rychlejší než smrt**
Americký western

pátek 22.12.1995 v 18.00 hod. **Krvavý příliv**
Americký akční film

Valašské Meziříčí

Muzeum - zámek Kinských

Výstavy

Gobelíny z Valašského Meziříčí - od 3.12. do 14.1.1996

Luděk Majer - obrazy a grafika rožnovského umělce do 14.1.1996

stálé expozice - Val. Meziříčí v zrcadle dějin

Sklo a gobelíny

Stát. odbor. škola na zpracování dřeva

denně mimo pondělí od 9 do 17 hodin

Městská knihovna - krásenská radnice

Vánoční koledy - rodina Krutílková a A. Ernest

v úterý 19.12. v 18.30 hodin

Galerie kina Svět - ART PROTIS Magdy Vašicové - prodejní výstava od 5. do 22.12.1995

Farní kostel - Adventní koncert ZUŠ + chrámový sbor - pátek 15.12. a sobota 16.12. v 19. hod.

M-klub - Hudba pro sitár - koncert Jiřího Dohnala a Petra Zajace, úterý 19.12. v 19.30 hod.

Koncert rock skupin PIERRE PÉRÁK ET GEOFFREY KURIČ, RUDÁ KOPŘIVA, PRIESNITZ - čtvrtek 21.12. v 19.30 hod.

MŇÁGA A PŘÁTELÉ - koncert rockových skupin, čtvrtek 28.12. v 19.30 hod.

Rožnov p.R.

Výstava v Galerii MK - Keramika a kresba - dílo L. a M. Kotrbových do 20.12. denně mimo pondělí od 10 do 17 hod.

Valašské muzeum

Dřevěné městečko - Živý Betlém sobota 16.12. a neděle 17.12. od 16.30 do 18.30hod.

Janíková stodola

úterý 26.12. v 15.30 hod. Valašské Vánoce - soubor Jasénka Vsetín

středa 27.12 v 15.30 hod. Půjdem spolu do Betléma - soubor Ondráš Brno

čtvrtek 28.12. v 15.30 hod. Vánoce s Calatou - koncert historických nástrojů

pátek 29.12. v 15.30 hod. Slovácké Vánoce - soubor Včelaran

sobota 30.12. v 15.30 hod. Na nebesích hvězdička vychází - koncert BROLN s Jindř. Hovorkou - na ukončení jubilejní 70. sezóny Valašského muzea

Zubří

Výstava aranžování květin - Petrohrad od 17.12.1995

Vsetín

Okresní vlastivědné muzeum, zámek

výstavy - Malířská tvorba Antonína Pavlůska - galerie Grátis

Hledání kruhu - výstava indiánských výrobků kmene Hayčá

Zámecká galerie valašských výtvarných umělců

Pod jménem Valachů - historie lid. bouří na Valašsku 17. stol.

Umění a umělecká řemesla Vsetínsko v lidové výrobě, kroji a obyčejích

Denně kromě pondělí od 9 - 17 hodin.